



经济大省要挑大梁 发挥示范带动作用

习近平在参加江苏代表团审议时强调,经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大担当

■ 据新华社电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,圆满实现“十四五”发展目标,经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点,在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,在推进深层次改革和高水平开放上勇争先,在落实国家重大发展战略上走在前,在促进全体人民共同富裕上作示范。

江苏代表团审议认真,气氛活跃。赵建军、徐光

辉、张俊杰、李肖娜、缪汉根、柯军等6位代表分别就加快绿色低碳转型发展、打造产业科技创新中心、推动转化医学建设、建设和美社区、推动传统产业转型升级、保护传承传统戏曲等发言。

在听取大家发言后,习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告,对江苏工作予以肯定,希望江苏落实好挑大梁的责任,努力取得新的更大成绩。

习近平指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,坚持教育、科技、人才

一起抓,既多出科技成果,又把科技成果转化到实实在在的生产力。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

习近平强调,经济体量大,向前发展就需要更大的推动力。江苏要先行先试、内外兼修,通过深化改革开放不断除障碍、增动能。要完整准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际,抓好

城乡融合、区域联动,优化生产力布局,着力推动高质量发展。要深化要素市场化配置改革,主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。要全面落实民营企业座谈会精神,一视同仁对待各种所有制企业,持续优化营商环境。要稳步扩大制度型开放,不断拓展国际合作空间。

习近平指出,经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动。要加强与京津冀协同发展、粤港澳大

湾区建设等战略的对接,深度融入高质量共建“一带一路”,做好援藏援疆等对口帮扶工作。要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责。

习近平强调,经济大省发展得快一些,理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。江苏要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面持续用力,在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事,在健全社会

保障体系、增强基本公共服务均衡性及可及性上再上水平。特别是要抓好就业这个最基本的民生。要深化城乡精神文明建设,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。

习近平指出,经济大省挑大梁,必须坚持党的全面领导,以高质量党建引领高质量发展。各级党组织要增强政治功能和组织功能,广大党员干部要勇挑重担、开拓进取,以求真务实、真抓实干的作风和遵规守纪、清正廉洁的形象,团结带领人民群众不断开创经济社会发展新局面。



哪些“十四五”指标已提前完成?

■ 据新华社电

2025年——“十四五”规划的收官之年。今年的政府工作报告提出,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

截至目前,哪些“十四五”指标提前实现?释放出怎样的信号?一起来听听代表委员怎么说。

基本养老保险参保率已达到 95%

“十四五”规划纲要提出,“十四五”时期,多层次社会保障体系更加健全,基本养老保险参保率提高到95%。

人力资源社会保障部数据显示,2024年末,我国基本养老保险参保人数约

10.73亿人,比上年末增加636万人。基本养老保险参保率已提前达到95%,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系。

全面取消外省户籍灵活就业人员在就业地参保限制,积极推动在城镇就业

的农民工、新就业形态从业人员、灵活就业人员等群体参加企业职工基本养老保险……“十四五”期间,一系列举措出台,更多人群被纳入覆盖范围,享受社保福利。

全国政协委员、对外经

济贸易大学保险学院副院长孙洁说,面对新形势新需要,社会保障网要进一步“扩得开、兜得住、织得密”,建议下一步精准扩大社会保障覆盖面,推动社保提质增效,让社保的阳光温暖每个奋斗者。

每千人口拥有执业(助理)医师 3.4人、注册护士 4人

根据“十四五”规划纲要、“十四五”卫生健康人才发展规划,到2025年,每千人口拥有执业(助理)医师和注册护士数量分别达到3.2人、3.8人。

国家卫健委数据显

示,2023年末,每千人口拥有执业(助理)医师和注册护士已分别为3.4人、4人,快于预期完成。

加强护士薪酬待遇保障,强化相关岗位培训,加快推进“互联网+护理

服务”……“十四五”期间,我国医护人员数量不断增加,结构进一步优化,素质和服务水平持续提升。

全国人大代表、甘肃省人民医院副院长韩琳表

示,为解决14亿多人的看病问题,国家下了不少力气。建议未来重点加强紧缺急需专业人才的培养和培训,让老百姓在家门口能看病、看好病,更好满足多样化医疗服务需求。

地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达 90.4%

“十四五”规划纲要提出,到2025年,地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到85%。生态环境部数据显示,2024年,全国3641个国家地表水考核断面中,水质

优良(Ⅰ-Ⅲ类)断面比例为90.4%,首次超过90%。

“十四五”期间,我国深入推进大江大河和重要湖泊保护治理,组织实施重点排污口整治提升行动,整治城市黑臭

水体,创新建立水资源、水环境、水生态“三水统筹”监管机制……多措并举之下,水生态环境质量稳步改善。

全国政协委员、内蒙古自治区生态环境科学研究

院正高级工程师路全忠说,要巩固人与自然和谐共生的价值观念,进一步提升公众对生态环保的参与度,让天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。

乡镇通三级及以上公路比例达 89.5%

根据公路“十四五”发展规划,到2025年,全国乡镇通三级及以上公路,较大人口规模自然村(组)通硬化路比例均达到85%以上。

截至2024年底,我国乡镇通三级及以上公路比例达到89.5%,较大人口规模自然村(组)通硬化路比例达到94.6%,均提前完成。

全国政协委员、交通运输部科学研究院副院长兼总工程师王先进表示:“农村地区‘因路而兴’‘因路而富’‘因路而美’,接下来将重点

实施新一轮农村公路路网、安全、运输、出行服务、治理能力、和美乡村、助力产业、就业增收‘八大提升行动’,助力乡村全面振兴。”

可再生能源年发电量超 3.4 万亿千瓦时

根据“十四五”可再生能源发展规划,到2025年,可再生能源年发电量达到3.3万亿千瓦小时左右。

最新数据显示,截至2024年底,我国新能源发

电装机规模达14.5亿千瓦;2024年,全国可再生能源发电量已超3.4万亿千瓦时。

全国政协委员、国网福建省电力有限公司董事

长阮前途表示,在全球气候变暖的背景下,加快发展可再生能源是当务之急,既是推进能源革命的重大举措,也有利于解决我国能源发展面临需求压

力大、供给制约较多等挑战。“未来还要在‘绿’字上做大文章,进一步健全绿色低碳发展政策机制,积极稳妥推进能源绿色低碳转型。”

行政村 5G 通达率超过 90%

“十四五”信息通信行业发展规划明确,“十四五”时期,每万人拥有5G基站数达到26个,行政村5G通达率达到80%。

截至2024年底,我国5G基站数超过425万个,平均每万人拥有5G基站30.2个,行政村5G通达率超过90%,实现县县千兆、乡乡通5G。

中国信息通信研究院此前测算,5G商用五年,直接带动经济总产出5.6万亿元,间接带动总产出约14万亿元。

“加快升级新型基础设施,优化布局算力基础设施,加快推进‘连算成网’和算力互联互通等将是下一步的重点。”全国政协委员、中国信息通信研究院院长余晓晖说。

农作物耕种收

综合机械化率超过 75%

“十四五”推进农业农村现代化规划提出,到2025年,农作物耕种收综合机械化率达到75%。据农业农村部统计,这一比率提前一年完成。

我国三大主粮基本实现全程机械化,乡村农机从业人员近5000万人,植保无人机保有量超过25万架,大马力农机、适合丘陵山区的农机产品等持续升级……

“原来的老家伙已被新工具取代。”全国人大代

表、辽宁大连普兰店区杨树房街道战家村党总支书记张德斌说,他所在的战家村基本实现机械化作业,以前靠人工收玉米需要接近一个月,现在使用机械收割只需要5天。

2025年中央一号文件首提“农业新质生产力”,明确加快国产先进适用农机装备等研发应用。张德斌期待,将来农民能用上更多新型农机,助推农业现代化。

每万人口高价值发明专利拥有量 14 件

根据“十四五”规划纲要,“十四五”国家知识产权保护和运用规划,到2025年,我国每万人口高价值发明专利拥有量达12件,专利密集型产业增加值占GDP比重达到13%。

国家知识产权局数据显示,截至2024年底,我国每万人口高价值发明专

利拥有量达到14件,专利密集型产业增加值占GDP比重已提升至13.04%。

全国政协委员、江西省市场监督管理局副局长谭文英表示,不断完善知识产权制度,着力提升知识产权保护水平,对加快发展新质生产力、全方位推动高质量发展具有重要意义。